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ANOTÁCIE
GLOSY

Kol. aut.: HRANIČÁŘI POD LOŽÍ '38. 
Horní Světlá 22. září 1938. Sborník příspěv
ků. Dvůr Králové nad Labem : Jan Skoda - 
FORTprint, 2003, 127 s.

Pri príležitosti odhalenia Pomníka obran
com hraníc Československej republiky’ na hra
ničnom priechode Dolní Světlá (dobovo Dolní 
Lichtenwald) v severných Čechách, sa šesť
členný autorský kolektív podujal obsahovo 
pripraviť a redakčne zostaviť zborník príspev
kov, ktorý mohol vzniknúť nielen vďaka pod
pore Československej obce legionárskej - jed
noty Mladá Boleslav, ale predovšetkým ochote 
i záujmu vydavateľa Ing. J. Škodu. Autori si 
prostredníctvom zborníka položili za cieľ tr
valo si pripomínať statočný boj obrancov vlas
ti na jej nepokojných hraniciach koncom trid
siatych rokov 20. storočia. Zborník teda nie je 
len spomienkou na hraničiarov zo Světlej, ale 
na všetkých príslušníkov finančnej stráže, čet
níkov, policajtov, vojakov, železničiarov a ďalších 
československých občanov, ktorí na prelome 
rokov 1938 - 1939 bojovali s veľkým odhod
laním v pohraničí za svoju vlasť proti agreso
rom, pričom mnohí za to zaplatili aj cenou naj
vyššou, svojím životom.

Úvodná časť zborníka patrí príhovoru bý
valého ministra obrany Českej republiky 
Ing. Jaroslava Tvrdíka k čitateľom a tiež ho
vorcu Československej obce legionárskej 
plk. Václava Straku. Prvý príspevok Horní 
Světlá 22. záři 1938..., z pera dvojice autorov 
Jaroslava Beneša a Jana Stejskala, podrobne 
opisuje ozbrojený prepad colného úradu 
príslušníkmi sudetonemeckého Freikorpsu, 
ktorý sa odohral v popoludňajších hodinách 
22. septembra 1938. Na uvedenom colnom 
úrade čp. 126 malo v tom čase, popri prísluš
níkoch Finančnej stráže (ďalej FS), svoje sta
novisko aj družstvo č. 89 zo 4. roty liberec
kého práporu Stráže obrany štátu (SOŠ), ktoré 
pod vplyvom nepriateľskej presily opustilo

stanovisko a ustúpilo. Napokon sa ešte v ten 
deň po prudkej prestrelke, ktorá sa rozpútala 
v neskorých nočných hodinách medzi prísluš
níkmi SOŠ a ozbrojenými nemeckými ord- 
nermi, podarilo okolo polnoci dobyť colný 
úrad späť do čs. rúk. Na prvý príspevok nad
väzujú spomienky dvoch priamych aktérov - 
príslušníkov SOŠ, ktorí sa bojového stretnu
tia v Hornej Světlej (dobovo tiež Wache) 
zúčastnili. Konkrétne ide o výpoveď vrchného 
rescipienta Bohumila Šetku o jeho činnosti 
v rokoch 1938 - 1945 a spomienky Jana 
Rejchrta. Dopĺňajú ho tiež stručné výpisy 
z Pamětní knihy české státní obecné školy ve 
Cvikově, v ktorých sa charakterizuje obsade
nie hraníc čs. vojskom a všeobecné voľby 
v máji 1938, zápis do školského roka 1938/39, 
rušné udalosti septembrových dní 1938 a sa
motné obsadenie Cviková nemeckým voj
skom 3. októbra 1938.

Nasledujúci článok Stráž obrany státu 
v Lužických horách v roce 1938 od Jaroslava 
Beneša a Jana Stejskala je časťou rukopisu 
z pripravovanej publikácie o prípravách česko
slovenskej obrany v priestore Lužických hôr 
koncom tridsiatych rokov 20. storočia. Kon
krétne pojednáva o organizácii SOŠ a osudoch 
jednotlivých oddelení FS i družstiev SOŠ od 
mája do septembra 1938 v Lužických horách, 
ako aj o pohnutých septembrových udalostiach 
a októbrovom ústupe čs. ozbrojených zložiek 
z tohto kraja, na základe mníchovského diktá
tu štyroch veľmocí z 29. septembra 1938. Na 
tento článok voľne nadväzuje príspevok 
Jindřicha Marka Jednotky SOS ve Šluknovském 
výběžku v roce 1938, do ktorého v literámo- 
publicistickej forme zaradil úryvok zo situač
nej správy veliteľa práporu SOŠ Liberec 
z 25. júla 1938, úryvok z obľúbenej piesne 
príslušníkov SOŠ v Šluknovskom výbežku 
a ďalej text, ktorý je fragmentom autorovej pri
pravovanej obsiahlej publikácie Hraničářská 
kalvárie. Položil si v ňom za cieľ čitateľov
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zborníka aspoň v stručnosti oboznámiť s troma 
najdôležitejšími momentmi zo života pohra
ničných jednotiek SOŠ v Šluknovskoin vý
bežku v tragickom roku 1938. Konkrétne pri
blížil zaujatie bojovej pohotovosti jednotiek 
SOŠ v noci z 20. na 21. mája 1938, náčrt roz
padu zostavy jednotiek SOŠ v uvedenom pries
tore 22. septembra 1938, ktorý spôsobili sprá
vy o kapitulácii Hodžovej vlády a zrada 
všetkých troch okresných hejtmanov a veliteľa 
roty SOŠ Varnsdorf, npor. četnictva. Jansu 
a taktiež charakteristiku činnosti zvyškov jed
notiek SOŠ pred líniou ľahkého opevnenia 
strážneho práporu XXII od 23. septembra do 
3. októbra 1938, keď po Mníchove začal ich 
ústup na demarkačnú čiaru - nové hranice 
okliešteného Československa. Na konci textu 
sú pripojené aj dve prílohy: Charakteristika si
tuace jedné z Čet SOS... a Ztráty čs. branných 
sil ve Šluknovském výběžku 22. záři - 1. říjen 
1938 (padlí, ranení a zajatí).

Obsahovo najrozsiahlejšia štúdia O hranice 
sa nejedná, o hranice se střílí! od Vladimíra 
Pohorského sa usiluje zmapovať prevážnu 
väčšinu ozbrojených incidentov, či konfliktov 
na hraniciach Československa v rokoch 1938 
- 1939 a obsahuje doposiaľ najucelenejší zo
znam obetí z radov čs. ozbrojených síl, padlých 
počas týchto incidentov. Jej úvod sa venuje 
stručnej charakteristike udalosti na hraniciach 
Československa, ktoré nasledovali bezpro
stredne pred a po vyhlásení septembrovej všeo
becnej mobilizácie čs. brannej moci 23. sep
tembra a rovnako aj po prijatí podmienok 
mníchovského diktátu čs. prezidentom a vlá
dou 30. septembra 1938. Časovo ho však mož
no ohraničiť až do rozbitia druhej republiky 
v polovici marca 1939. Čitateľ sa v ňom na
príklad dočíta, že v septembri 1938 bolo k och
rane hraníc ČSR nasadených dovedna 29 653 
členov SOŠ, z ktorých bolo 16 592 vojakov, 
4 923 četníkov, 1 724 policajtov a 6 414 finan
čných strážnikov. V druhej a tretej časti štúdie, 
s príznačnými názvami Boj o hranici a Vyh
nání Cechů, autor približuje chronologický 
sled vojenských a politických udalostí v ČSR 
od vyhlásenia mimoriadnych mobilizačných 
opatrení čs. armády 20. mája 1938 až do 
17. marca 1939, s dôrazom na ozbrojené zráž
ky s nemeckými, maďarskými a poľskými vo

jenskými jednotkami a polovojenskými záš
kodníckymi skupinami v českom, slovenskom 
a podkarpatoruskom pohraničí. Slovenského 
čitateľa osobitne zaujmú informácie o prudkej 
paľbe maďarského práporu honvédov na čs. 
obranné postavenia na Ipli v priestore Je
senského a ich následnom bodákovom útoku 
proti kasárňam FS vo Vlkyni 5. októbra, ďalej 
o pokuse šesťdesiatich honvédov III. práporu 
pešieho pluku 2 prekonať na pramiciach Dunaj 
a zaútočiť na čatu SOŠ v Štúrove (dobovo 
Parkani) 6. októbra, o zostrelení čs. pozorova
cieho lietadla Letov Š-328.237 z 10. letky le
teckého pluku 3 maďarskou stíhačkou Fiat CR- 
32bis od 1/2 letky Magyar Királyi Honvéd 
Légieró nad čs. územím v priestore Veľkého 
Mederu 25. októbra, či o československo-poľ- 
ských vojenských konfliktoch 25. novembra 
v priestore Čierne - Skalité, severovýchodne 
od Čadce a 27. novembra 1938 zasa severne 
od Popradu, v Tatranskej Javorine, Pod- 
spádoch a Ždiari atď. Pohorského štúdiu do
pĺňajú sumarizujúce údaje, ktoré obsahujú nie
len celkovú výšku strát čs. ozbrojených síl od 
začiatku septembra 1938 do 15. januára 1939 
(262 mŕtvych a 316 ranených), ale osobitne aj 
prehľad bojových strát a'Strát úzko spojených 
s touto činnosťou (131 padlých a 284 rane
ných). Jej súčasťou je i zoznam použitých pra
meňov a literatúry, ako aj šesť príloh, medzi 
ktorými nájdeme podrobný tabuľkový prehľad 
obetí mníchovskej kapitulácie a pohraničných 
incidentov v rokoch 1938- 1939 (príslušníkov 
čs. armády, finančnej stráže, četnictva a štát
nej polície).

Po obsadení čs. pohraničia a postupnej de- 
mobilizácii čs. annády, rozvrhnutej do štyroch 
etáp medzi októbrom a decembrom 1938 pre
behla u všetkých vojenských útvaroch anketa, 
ktorej cieľom bolo zistiť silné a slabé stránky 
čs. armády pri mimoriadnych opatreniach v ro
ku 1938. Pavel Šrámek vo svojom príspevku, 
pod názvom Stráž obrany státu v anketě 
„Armáda v roce 1938 ", v zborníku približuje, 
aké boli konkrétne skúsenosti vojakov s touto 
relatívne novou ozbrojenou zložkou, ktorá bo
la zriadená vládnym nariadením č. 270/1936 
Zb. z. a n. s úlohou chrániť neporušiteľnosť 
štátnej hranice a nedotknuteľnosť štátneho 
územia a spolupôsobiť pri ochrane verejného
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poriadku, pokoja a bezpečnosti. Záverečný 
článok Hitlerovi návštěvy nejsevernějšich 
Čech napísal Ivo Vondrovský. Čitateľa v ňom 
podrobnejšie oboznamuje s niektorými cesta
mi „vodcu“ po časti bývalého územia ČSR pri
pojeného k Ríši, ktoré absolvoval s početným 
sprievodom vojenských a politických čini
teľov nacistického Nemecka. Zborník oboha
cuje aj 63 uverejnených unikátnych dobových 
fotografií predovšetkým z obdobia vymedze
ného rokmi 1937 — 1946, ktoré pochádzajú zo 
súkromných zbierok, resp. sú fotoreproduk- 
ciami z vybraných publikácií.

M. Capíovič

LETZ, R. - PETRANSKÝ, I., ed.: BIS
KUP MICHAL BUZALKA. Zborník príspev
kov z vedeckej konferencie pri príležitosti 40. 
výročia úmrtia. Bratislava : Lúč, 2002, 173 s.

Zborník obsahuje príspevky z konferencie, 
ktorá sa konala 7. decembra 2001 v Bratislave. 
Jej cieľom bolo priblížiť mnohostranné akti
vity a životné osudy biskupa M. Buzalku, do
dnes známeho najmä ako objekt komunistic
kej perzekúcie v 50. rokoch. Aktívne tu 
vystúpili tak historici, ako aj teológovia. Pri 
koncipovaní ideového zámeru konferencie or
ganizátori vychádzali z toho, že o osobnosti 
M. Buzalku zatiaľ nevyšla žiadna životopisná 
práca. A to aj napriek tomu, že cirkevné deji
ny 20. storočia sa po roku 1989 stali jednou 
z najviac preferovaných tém v slovenskej his
toriografii. Doterajšia pozornosť sa sústredila 
najmä na postavenie cirkvi po februári 1948. 
V tomto kontexte treba privítať, že predmetom 
záujmu sa tentokrát stala postava, ktorá zastá
vala významné miesto v cirkevnej hierarchii 
v období 1. Slovenskej republiky.

Zborník obsahuje šesť príspevkov, ktoré sú 
radené tematicky, čiže Buzalkov život si vší
majú z rôznych aspektov. Biskupov duchov
ný profil rozoberal Peter Slepčan. Jeho prí
spevok je preto skôr teologickou úvahou. 
Buzalkovu činnosť ako mladého kňaza a bo
hoslovca charakterizoval Ján Debnár. Vychá
dzal pritom z bohatej korešpondencie vtedy 
mladého kňaza s Františkom Richardom Os-

valdom, pomerne málo známou osobnosťou 
slovenského národného a duchovného života 
v poslednej tretine 19. a v prvej štvrtine 
20. storočia. Tieto materiály umožňujú pre
niknúť do Buzalkovho súkromného života, 
keďže k Osvaldovi ho viazala okrem spoloč
nej profesie tiež skutočnosť, že išlo o jeho 
birmovného otca. Kňazské a biskupské pô
sobenie M. Buzalku analyzoval Ivan A. Pet- 
ranský. Najväčšiu pozornosť venoval jeho 
činnosti ako biskupa od roku 1938. Na dru
hej strane upozornil tiež na jeho podiel na vy
tváraní podzemnej cirkevnej štruktúry po ná
stupe komunistov k moci, ale tiež na jeho 
tragické osudy po uväznení v júli 1950. 
Najrozsiahlejší a faktograficky najbohatší je 
príspevok R. Letza, ktorý si všímal biskupo
ve politické aktivity, teda tie aspekty jeho ži
vota, za ktoré bol prakticky už bezprostredne 
od skončenia vojny politicky prenasledovaný. 
V centre autorovej pozornosti je vzťah Bu
zalku k HSCS, ale tiež jeho činnosť spätá 
s politikou 1. Slovenskej republiky. Treba po
vedať, že ide o tému veľmi zaujímavú, keďže 
činnosť katolíckej cirkvi v tomto období je 
dodnes hodnotená kontroverzné. Dostupné 
informácie o Buzalkových politických akti
vitách pritom autor skúmal vo svetle povoj
nových obvinení. Tie odmietol ako úmyselne 
umelo zveličované, s úmyslom o biskupovu 
kriminalizáciu, ktorej vrcholom bol vykon
štruovaný politický proces s tromi sloven
skými katolíckymi biskupmi (Buzalkom, 
Gojdičom a Vojtašákom). Pre vojenských 
historikov je zaujímavý najmä príspevok 
F. Duraja, ktorý si všímal jeho pôsobenie 
v ozbrojených zložkách. Stručne charakteri
zoval jeho činnosť v armáde v období 1. sve
tovej vojny, väčšinu pozornosti však venoval 
jeho pôsobeniu vo funkcii vojenského viká
ra slovenskej armády, ktorú vykonával od ro
ku 1940 až do skončenia vojny. Na Buzal
kovu pedagogickú činnosť upozornil 
V. Judák. Jeho aktivity na tomto poli si vší
mal vo svetle 65-ročnej činnosti Teologickej 
fakulty v Bratislave.

Treba oceniť prácu zostavovateľov, ktorí 
zborník vytlačený na kvalitnom kriedovom 
papieri obohatili aj fotografickou prílohou, 
obsahujúcou viaceré doteraz neznáme foto-
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grafie zo života M. Buzalku. Práca obsahuje 
tiež nemecké, ale aj talianske resumé.

I. Бака

WHITING, CH.: SKORZENY. NEJNE
BEZPEČNĚJŠÍ MUŽ EVROPY. Frýdek- 
Místek : Alpress, 2000, 179 s., fotogr. príl.

Zatiaľ čo v poslednom desaťročí sa sloven
ská, no najmä česká, prekladová literatúra 
o hlavných fašistických osobnostiach prezen
tovala úctyhodným množstvom žánrovo roz
manitých titulov, o mužovi, ktorého vrchný 
veliteľ spojeneckých vojsk, generál Eisen
hower, označil za „nepriateľa číslo jedna“ a za 
„najnebezpečnejšieho muža Európy“, vyšla 
len útla publikácia malého rozsahu. Priamy 
účastník bojov na západnom fronte spracoval 
populámonáučnou formou osobné skúsenos
ti a poznatky získané z rozhovorov so samot
ným SS Obersturmbannfiihrerom Ottom 
Skorzenym a ďalšími mužmi, ktorí značným 
podielom rozhodovali o osude Európy a mi
liónoch ľudských životov.

Charles Whiting predstavuje v monografii 
výnimočné schopnosti Otta Skorzenyho, pre
javujúce sa pri plánovaní špeciálnych úloh 
a operácií, počas výcviku a činnosti tajných 
jednotiek komandos, jeho zanietenosť v ne
pravidelnej bojovej činnosti a nekonvenčný, 
variabilný prístup k vedeniu boja, jeho orien
táciu nielen na vojenské ciele, ale predovšet
kým politické a ekonomické.

Aj keď Otto Skorzeny začínal v Hitlerovej 
vojne ako dobrovoľník elitnej nemeckej 
Leibstandarte SS a zúčastnil sa ťaženia na 
Balkán, do Holandska a Ruska, nebol predur
čený na výkon pravidelnej vojenskej služby. 
Keďže ani pred vojnou nebol aktívnym voja
kom, na rozdiel od akcií uskutočňovaných na
príklad svetoznámymi britskými jednotkami 
SAS, zaoberajúcimi sa výlučne vojenskými 
cieľmi, videl ďalej a v širších súvislostiach, 
v zmysle „vojenskú moc súpera je možné 
ochromiť aj útokom proti jednému človeku ... 
ničenie vojenskej sily protivníka je realizova
teľné tiež mimo bojového poľa, a to častokrát 
s väčšou účinnosťou“. Nezaťaženosť vojen

ským doktrinámym myslením a podmienky 
umožňujúce uplatnenie jeho predvídavosti, 
prispôsobivosti a pohotovej predstavivosti, bo
li ideálnou kombináciou, vďaka ktorej mohol 
využívať svoje jednotky aj na iné, než prísne 
vojenské ciele. Skorzenyho špióni, sabotéri 
a atentátnici vedeli prežiť z toho, čo si sami za
dovážili, a nikdy sa nedali zastrašiť príšerným 
zmätkom, v ktorom sa často ocitali. Jeho „ža- 
bi muži“ inštalovali míny na vojensky naj- 
oceniteľnejších miestach - napríklad na mos
toch, ktoré Spojenci vybudovali cez Rýn, 
medzi nimi na najvýznamnejšom v Remagene. 
Mladí muži, tvoriaci Jagdkommando, pocho
piteľne často platili za svoju odvahu najvyššou 
cenou. Skákali na padákoch mnoho kilomet
rov za nepriateľskými líniami, a potom sami 
a opustení zomierali. V podstate boli hrdino
via, no na rozdiel od svojho veliteľa zostali 
v dejinách druhej svetovej vojny len drobnou 
poznámkou pod čiarou.

Otto Skorzeny použil spôsoby a taktiku taj
ných operácií, ktorým sa dodnes vyrovnajú len 
špičkové tajné služby. Jeho vojnová kariéra, tr
vajúca dva a pol roka, znamenala medzník vo 
vedení tajnej vojny. Avšak veľké víťazstvá 
a úspechy, ktoré dosiahol, poznačili jeho po
vojnovú existenciu. Nikdy sa nemohol usadiť 
a vrátiť k normálnej práci strojárskeho inži
niera. V jeho živote naďalej dominovali tajné 
operácie, väčšinou na najvyššej úrovni, a to 
i v čase, keď už bol starý a chorý. Po roku 
1945, keď sa všetci snažili na druhú svetovú 
vojnu zabudnúť, bol Skorzeny stále na úteku, 
a to nielen pre svoju činnosť počas vojny, ale 
i kvôli tajným aktivitám po nej. Musel sa skrý
vať až do osudného dňa, keď zomrel.

Autor v publikácii mapuje predovšetkým 
obdobie vojenskej kariéry a podáva stručný 
prierez povojnovej činnosti. Zameriava sa 
hlavne na niektoré kľúčové momenty a neob
vyklé vojensko-politické operácie uskutočňo
vané Skorzenyho tajným Jagdkommandom. 
Opisuje oslobodenie Benita Mussoliniho 
uväzneného Badogliovou frakciou, tajne vy
jednávajúcou o kapitulácii so Spojencami pri
pravenými na vylodenie v Taliansku. Ďalšou 
akciou bol únos syna maďarského diktátora, 
admirála Horthyho, ktorý sa pokúšal kontak
tovať nepriateľa za účelom dosiahnutia se-
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parátneho mieru pre Maďarsko. Po úspešnom 
zvládnutí únosu (operácia Mickey Mouse) 
a prevzatí velenia nad Burgbergom (operácia 
Panzerfaust) Horthy oznámil abdikáciu a na
hradil ho proněmecky orientovaný gróf 
Szalasi. Úspešné zvládnutie týchto operácií 
zabezpečilo Skorzenymu u Hitlera uznanie 
a výnimočné postavenie. Hitler vedel oceniť 
muža, ktorý dokázal udržal Maďarsko vo voj
ne, a zachránil tak celý stredný úsek nemec
kého východného frontu. Maďarská armáda 
ešte ďalších deväť mesiacov bojovala po bo
ku Nemecka ako jeho spojenec. Skorzenyho 
kommandos boli nasadené aj do poslednej 
veľkej ofenzívy druhej svetovej vojny na zá
padnom fronte - ofenzívy v Ardenách. V Ber
líne narýchlo naplánovaná operácia Greif od
súdená od samého začiatku na neúspech, 
zaznamenala nečakaný zvrat, v podstate jedi
ný skutočný nemecký úspech v celej ofenzí
ve, ktorú viedli v zasnežených ardenských le
soch. Napriek tomu, že Skorzenymu bolo 
jasné už na druhý deň ofenzívy, že operácia, 
tak ako ju naplánoval pôvodne, má len nepa
trné šance na úspech, a predpokladaný prie
lom na jeho úseku frontu sa nepodaril, tyl spo
jeneckých jednotiek musel čeliť prekvapujúcej 
panike vyvolanej rozsiahlou prieskumnou 
a sabotážnou akciou druhej strany. Vo feb
ruári 1945 musel Skorzeny absolvovať svoju 
záverečnú veľkú a zúfalú bitku na rieke Odre, 
ktorá na východnom fronte bránila ďalšiemu 
ruskému postupu.

Z povojnového obdobia autor zaujme čita
teľa Skorzenyho vzťahmi s argentínskym 
diktátorom Perónom a jeho ženou Evitou. 
Opisuje tiež „vydieranie Churchilla“ na za
čiatku päťdesiatych rokov, keď sa Churchill 
rozhodol ešte naposledy uchádzať o najvyššie 
vládne kreslo a Skorzeny mal dojem, že je to 
práve Veľká Británia, ktorá brzdí proces pre
pustenia jeho vojnových dôstojníkov. Preto 
v období predvolebnej kampane využil dô
kazy o aktivitách ministerského predsedu 
v čase vojny, ktoré sa týkali jeho kontaktov 
s Mussolinim. Nemenej zaujímavé je Skor
zenyho pôsobenie v prospech americkej spra
vodajskej služby, pre ktorú bol jedným 
z dôležitých poradcov v záležitostiach sabo
táží a prienikov na veľké vzdialenosti, a tiež

operácie v službách egyptského diktátora 
Gamala Abdula Násira, pre ktorého organi
zoval tajnú službu a políciu, riadil špionáž, sa
botážne akcie a cvičil prvých palestínskych te
roristov.

Kniha o „mužovi s jazvou na tvári“, ktorý 
rozhodujúcim spôsobom ovplyvnil priebeh 
druhej svetovej vojny, a pre ktorého dobro
voľne zomierali mnohi mladí vojaci, bežného 
čitateľa určite zaujme, ale profesionál v nej 
nenájde hlbšiu analýzu Skorzenyho osobnos
ti, ani komplexný biografický profil, keďže 
mnohé životné úseky vyznievajú veľmi skrat- 
kovito.

B. Sedov á

FENCL, V. - ŘÍHA, M.: ENCYKLOPE
DIE STEJNOKROJŮ ČESKOSLOVENSKA 
II. Československá armáda ve Velké Británii. 
Praha : MV&H, 2003, 100 s.

V tomto roku uzrel svetlo sveta ďalší diel 
zaujímavej encyklopedickej série venovanej 
uniformám československých vojakov. Na 
rozdiel od predchádzajúceho pilotného dielu 
(SPEYCHAL, R. a kol.: Encyklopedie stej
nokrojů Československa I. Stráž obrany stá
tu. Praha : MV&H, 2002, 58 s.), sa toto voľ
né pokračovanie venuje uniformám, výstroji 
a ľahkej výzbroji čs. pozemných síl vo Veľkej 
Británii v rokoch 1940 - 1945. Týmto spôso
bom sa po viac ako šesťdesiatich rokoch za
pĺňa prázdny priestor detailného poznania uni
foriem a všetkých súčasti výstroje a výzbroje 
československého vojaka na Západe v rokoch 
druhej svetovej vojny.

V úvode publikácie sú zhrnuté historické 
udalosti vedúce k vzniku čs. jednotiek v za
hraničí, a v krátkosti je tu priblížený aj ich po
stupný kvalitatívny a kvantitatívny organizač
ný vývoj. Autori neobišli ani frontové 
nasadenie 1. čs. obrnenej brigády pri Dun
kerque, či bojovú cestu symbolického Kom
binovaného oddielu do vlasti v závere vojny. 
Táto časť je doplnená dobovými fotografiami 
a zaujímavými prílohami - farebnou mapou 
Veľkej Británie s vyznačenými jednotlivými 
pôsobiskami čs. pozemných síl a špeciálnymi 
výcvikovými strediskami, v ktorých sa školili

145



Vojenská história

príslušníci parakurzov, podrobným farebným 
situačným plánom obliehaného mesta Dun
kerque, ako aj farebným vyobrazením orga
nizácie Čs. samostatnej obrnenej brigády z jú
na 1944. Ďalšia kapitola pod názvom Ústroj 
československé zahraniční armády v období let 
1940 - 1945 sa venuje už uniformám a iným 
výstrojným súčiastkám čs. vojaka vo Veľkej 
Británii. Na začiatku autori interpretujú po
mocou dobových vysvetlení jednotlivé termí
ny a ich používanie. Dobovej tenninológie sa 
pridržiavajú i v texte. V jednotlivých častiach 
sú tu predstavené uniformy rokov 1940 - 1945, 
ktoré nosili čs. vojaci, napr. uniforma francúz
skeho pôvodu, britská uniforma, tropická 
výstroj, vychádzková uniforma atdľ, ďalšie 
odevné súčasti ústroja pre špecialistov (moto
cyklisti, tankisti, zbrojári a pod.), súčiastky 
protiplynovej (protichemickej) ochrany, prilby 
a čapice, popruhová výstroj a ďalšie menšie 
časti výstroja (ďalekohľady, sumky, ženijný 
materiál a vaky), ako aj obuv. Je tu zahrnutý 
aj zoznam ústroja jednotlivca a jeho rozdele
nie na poľný, cvičný a vychádzkový pre muž
stvo i dôstojníkov a rotmajstrov, nechýba ani 
krátka časť o prideľovaní a hospodárení 
s ústrojom. Nasledujúca kapitola sa zaoberá 
označením pozemných jednotiek vo Veľkej 
Británii 1940 - 1945 (výsostné odznaky, od
znaky rukávové, odznaky límcové, hodnostné 
označenie atď.), čo dopĺňa i prehľadná fareb
ná tabuľka hodnostného označenia používa
ného na poľnej a vychádzkovej uniforme. 
V ďalších zaujímavých častiach sa dočítame 
nielen o preukazoch a legitimáciách, ale taktiež 
o ľahkej výzbroji čs. vojakov (ľahký guľomet 
Bren Mk II, protitanková zbraň P. I. A. T. 
Mk I, samopaly Sten Gun a Thompson, pušky 
Lee-Enfield a Ross-Enfield, pištole a revolve
ry Enfield, Webley, Colt 1911, signálne pišto
le, bodáky a pod.). Posledná kapitola sa sym
bolicky venuje veliteľovi Čs. samostatnej 
obrnenej brigády brig. gen. Aloisovi Liškovi 
a npor. Pravoslavovi Kubištovi, ktorý slúžil 
v britských jednotkách. V tejto časti sú na fi
gurantoch oblečené autentické uniformy, tak 
ako v nich boli zachytení ich nositelia na do
bových fotografiách.

Kniha nás sprevádza ústrojou vojaka, jeho 
výstrojnými súčiastkami, zbraňami a inými ar

tefaktmi doby pomocou zachovaných auten
tických odevných súčiastok, ktoré predvádza
jú figuranti alebo sú voľne vyfotografované in 
natura. Autori sa snažili sústrediť i na najmen
šie detaily, čo vynikne v porovnaní s vyobra
zeniami na dobových snímkoch, ktoré sú vo 
veľkom množstve zaradené v celej publikácii. 
Veľmi dobré spracovanie odborného textu 
(vyskytli sa iba menšie nepresnosti), ako aj 
kvalitné a čisté nielen súčasné, ale i dobové fo
tografie a precízna tlač na kriedovom papieri, 
sú dôkazom vysokej profesionálnej úrovne 
publikácie, ktorá nemá žiadneho primeraného 
predchodcu. Táto kniha výrazne obohatí kniž
nicu každého, kto sa zaoberá čs. vojenskými 
dejinami v 20. storočí. Už teraz sa môžeme 
tešiť na ďalšie pokračovanie Encyklopedie 
stejnokrojů Československa.

Z. Katreba

KUTHAN, J. P.: MUŽI ZVLÁŠTNÍ SKU
PINY D. PARADESANTNÍ AKCE ČESKO- 
SLO VENSKÉHO ZÁPADNÍHO ODBOJE ZZ 
DRUHÉ SVĚTOVÉ VÁLKY. Brno 2001,44 s.

V priebehu roka 2001 vydalo brnianske na
kladateľstvo a vydavateľstvo Spolku přátel 
československého opevnění v edícii Fakta 
malú informačnú brožúrku, ktorá si položila 
za cieľ zoznámiť laickú verejnosť s parade
santnými akciami československého západ
ného odboja v priebehu druhej svetovej voj
ny. „Zejména dnešní mládeži je třeba ukázat, 
že na naši historii můžeme být právem hrdí, 
že není zapotřebí ji zatracovat a shlížet se 
v dějinách jiných národů“, ako ušľachtilo 
spropagoval tematicky námet svojej publiká
cie sám autor.

Už samotná predstava o parašutistoch, po
znamenaná istým stupňom ich legendámosti, 
vyvoláva u mnohých veľký záujem a skutoč
né vzrušenie. „Paragáni“ sa v priebehu druhej 
svetovej vojny stali elitou každej armády, ne
vynímajúc „našej na západe“. Československá 
Zvláštna skupina D, známa aj ako Skupina pre 
zvláštne účely, bola zostavená začiatkom ro
ku 1941 po jednaniach britského oddelenia 
pre zvláštne operácie (SOE) a britskej tajnej
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služby (SIS) so spravodajským oddelením 
československého Ministerstva obrany v Lon
dýne. Jej úlohou bolo zaoberať sa výberom 
budúcich parašutistov z radov českosloven
ského vojska v Anglicku, zaisťovať ich špe
ciálny výcvik a pripravovať dispozície pre ich 
operačné nasadenie predovšetkým v českých 
krajinách na pomoc domácemu odboju. 
Veľmi tvrdý a hodnotný výcvik, podobný vý
cviku britských commandos a škótskej gardy, 
zahrnoval hlavne nácvik diverzných a sabo
tážnych akcií, ozbrojených prepadov, streľbu 
a kontaktný boj so zbraňou i bez zbrane, prí
pravu nástrah, rýchlu orientáciu a prežitie 
v prírode, maskovanie, navádzanie leteckých 
zväzov na vybraný cieľ, spravodajské foto
grafovanie a šifrovanie, čelenie psychologic
kému boju, organizáciu odbojových skupín či 
rádiokurz a podobne. Títo všetci hrdinovia po
tom už len čakali na povolanie do akcie, pri
pravení obetovať pre potreby svojej vlasti aj 
to najcennejšie, vlastný život.

Osudy československých parašutistov do
dnes predstavujú pre mnohých Cechov a Slo
vákov veľkú neznámu a táto publikácia sa usi
luje napomôcť tento stav zmeniť. Pripomína 
mená všetkých výsadkárov a približuje všetky 
operácie, ktoré sa v priebehu od 16. apríla 1941 
do 19. februára 1945 uskutočnili. 102 česko
slovenských výsadkárov a celkovo 38 výsad
kových operácií v tyle nepriateľa, to je koneč
ná bilancia činnosti Zvláštnej skupiny D, 
vedenej štábnym kapitánom Josefom Sustrom, 
od roku 1943 podplukovníkom Karlom 
Palečkom. Vo forme krátkych, avšak na infor
mácie bohatých, medailónikov pred čitateľmi 
ožívajú osudy odvážnych hrdinov, pre ktorých 
vo väčšine platilo heslo rímskych gladiátorov 
- „Morituri te salutant“.

Hlavný dôraz pri spracovaní tejto brožúrky 
bol položený na vytvorenie stručného chro
nologického prehľadu jednotlivých uskutoč
nených operácií a na jednoduché vysvetlenie 
ich významu z globálneho hľadiska, t. j. z 
hľadiska celkového prínosu v rámci spoje
neckých operácií. Technicky je text spraco
vaný tak, aby na čo najmenšom priestore bo
lo uvedené maximum dostupných informácií 
o príslušných operáciách. Každá z 38 analy
zovaných výsadkových operácií nesie vlastne

kódové označenie, za ktorým vždy nasledujú 
mená, hodnosti a vek - tie sú uvedené 
v okamžiku nasadenia - vysadených parašu
tistov. Konkrétne výsadky sú radené chrono
logicky, presne podľa dátumu ich vyslania. 
Nasleduje určené operačné územie, presne dá
tum a skutočné miesto vysadenia. Samotný 
opis osudov a činnosti príslušnej skupiny je 
veľmi stručný a obsahuje iba tie najhlavnejšie 
skutočnosti smerodajné pre ľahšie pochopenie 
priebehu, či poprípade i významu tej-ktorej 
operácie. Výsledok každej operácie zahrnuje 
krátke zhodnotenie splnených úloh a bilanciu 
strát, do ktorej nie sú započítaní cudzí štátni 
príslušníci. Fotografie, pochádzajúce zo sú
kromného archívu autora, dodávajú jednotli
vým operáciám nádych vážnosti a istej záhad
nosti. Vyobrazujú portrét každého parašutistu, 
vyobrazenia však majú variabilný charakter, 
nakoľko ide o fotografie predvojnové, povoj
nové i fotografie vyvolané v priebehu druhej 
svetovej vojny. Ich kvalita je preto z uvede
ného dôvodu taktiež rôzna.

A. Maskalik

GLANTZ, D. M.: OD DONU K DNĚPRU. 
SOVĚTSKÁ OFENZÍVA (PROSINEC 1942 - 
SRPEN 1943). Brno : Jota Military, 2003, 
406 s.

Podnetná práca britského historika Davida 
Glantza skúma spôsob plánovania a priebeh 
sovietskych útočných operácií v donsko-dne- 
perskej oblasti v období od decembra 1942 do 
augusta 1943. Skúma obdobie, charakteristic
ké intenzívnymi bojmi, ktoré si vyžiadali ne
smierne ľudské obete i obrovské materiálne 
škody na oboch súperiacich stranách, obdobie, 
ktoré sa stalo vo vojnových udalostiach vý
chodného frontu obdobím prelomovým. 
Obdobie samotné predstavovalo obrovskú ru
letu, v ktorej sa šťastena prikláňala raz na jed
nu, raz na druhú stranu.

Z pohľadu Nemcov začalo šokujúcou ka
tastrofou, neskôr sa zhuplo k fantastickému 
víťazstvu, aby napokon viedlo k zdrvujúcej 
pohrome. V priebehu zimy sa Wehrmachtu 
a Waffen-SS darilo vyhýbať predčasnému
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kolapsu len vďaka flexibilite a iniciatíve ve
liteľov na všetkých úrovniach, súdržnosti 
a vysokej morálke bojujúcich jednotiek, hlav
ne však „vojenskej genialite“ generála poľ
ného maršala Ericha von Mansteina a niekto
rých ďalších nemeckých vojvodcov, z ktorých 
možno vyzdvihnúť generálplukovníka Her
manna Hotha, generálov tankových vojsk 
Wernera Kempfa, Otta von Knobelsdorfa, 
Hermanna Breitha a SS Obergruppenfúhrera 
Paula Haussera. V spojení s ohromným obe
tavým výkonom skúsených bojových, predo
všetkým rýchlych, zväzkov sa Nemcom po 
„studenej sprche“ v Stalingrade podarilo sta
bilizovať hrozivú situáciu na východnom 
fronte, hlavne pokiaľ ide o jeho južný ope
račný sektor. Charkov síce priniesol na jar 
1943 vojskám tretej ríše prekvapujúci triumf, 
bol však aj ich akousi „labuťou piesňou“. 
Z následného falošného pocitu nájdenej ne
poraziteľnosti uskutočnilo vrchné velenie ne
meckých ozbrojených síl riskantný a zároveň 
osudný pokus o opätovné získanie strategic
kej bojovej iniciatívy. Bitka pri Kursku defi
nitívne pripravila Hitlera o možnosť, či lepšie 
povedané o nádej, úspešne zavŕšiť svoje voj
nové ťaženie a navždy skoncovala s pojmom 
nepremožiteľnej nemeckej ofenzívy. Hrdosť 
a viera vo víťazstvo nemeckej armády začali 
pomaly opúšťať samotných nemeckých voja
kov na bojiskách, čo však bolo horšie, „za
tímco po bitvě u Stalingradu se mohli opi- 
mističtí vojenští představitelé realisticky 
domnívat, že nastala patová situace, po bitvě 
u Kurska již vyhlídky na pat neexistovaly“, 
ako s typickou anglickou priamosťou sko
mentoval daný stav sám D. Glantz.

Pre Sovietov malo toto obdobie podstatne 
iné východiská, hoci vojnové úsilie vynalože
né na dosiahnutie želaného cieľa bolo ne
smieme. Tých 8 mesiacov, od polovice de
cembra 1942 do polovice augusta 1943, bolo 
však pre Červenú annádu rozhodujúcich. Práve 
vtedy sa Sovietska armáda zmocnila iniciatívy, 
ktorú si už do konca vojny nenechala vziať. 
Práve vtedy sa začala písať nová kapitola de
jín Veľkej vlasteneckej vojny. Po celé toto ob
dobie vystupuje do popredia jediná téma - ako 
sa ozbrojené sily národa samé učia bojovať be
hom vojny, keď je v stávke ich samotné preži

tie. Pre Sovietov to bolo štúdium náročné a stá
lo ich nemálo obetí, ako však autor vo svojom 
predhovore pateticky podotkol,,jestliže však 
měly jejich ozbrojené síly přetrvat, nezbývalo 
nic jiného, než ho zvládnout“.

Bojové operácie v zime 1942 - 1943 zača
li Sovieti, pod vplyvom udalostí pri Sta
lingrade, útočne a s pochopiteľným elánom, 
čo však veľmi pripomínalo situáciu spred ro
ka. Podobne ako po mohutnej sovietskej pro- 
tiofenzíve pod Moskvou i teraz si sovietsky 
Hlavný stan mylne interpretoval nemecké zá
mery, i teraz podcenil sily a schopnosti Nem
cov. Predpoklad, že sa nemecké vojská po sta- 
lingradskom debakli už nedokážu spamätať, 
tak ako pred rokom po „výprasku“ pri Mo
skve, viedol k unáhlenému a predčasnému 
rozhodnutiu previesť sériu postupných a ná
sledne súčasných frontových operácií v don- 
sko-dneperskom operačnom priestore. Ako 
ďaleko od reality boli predstavy sovietskeho 
armádneho velenia, že sa nemecké sily každú 
chvíľu zrútia, ukázali následné máme pokusy 
o izolovanie celého južného nemeckého kríd
la. Napriek tomu, že si Červená armáda po 
predchádzajúcich tragických porážkach už 
akosi „zvykla“ na zdrvujúce straty, znamenal 
Charkov pre Sovietov vytriezvenie a do istej 
miery i ponaučenie. Následnú operačnú pre
stávku, ktorú si Nemci vynútili, už Sovietska 
armáda náležíte využila a nemeckej annáde 
pri Kursku uštedrila ťažkú porážku.

Avšak skôr, než k tomu mohlo dôjsť, mu
sela ešte Sovietska armáda zložiť niekoľko 
„skúšok“ a potvrdiť, že víťazstvo pri Sta
lingrade nebolo dielom náhody, ale dielom 
vojenského umenia. Týmito skúškami boli 
Donská, Donbaská a Charkovská operácia, 
ktorú Sovietska armáda realizovala v časo
vom horizonte december 1942 - marec 1943 
v priestore juhozápadného Ruska a východnej 
Ukrajiny. K všetkým trom ofenzívam, ktoré 
dosť unáhlene a nerozvážne viedol samotný 
Hlavný stan vrchného velenia, došlo v náva
le optimizmu a eufórie potom, čo sovietske 
vojská úspešne obkľúčili nemecké sily pri 
Stalingrade. Všetky mali splniť odvážne cie
le strategického významu, všetky začali po
merne úspešne, avšak rovnako všetky skončili 
katastrofálne. Takto ťažko získavané skúse-
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nosti ale mali predsa len svoje pozitiva, ktoré 
viedli к podstatnému zlepšeniu plánovacích 
metód, zdokonaleniu štruktúry ozbrojených 
síl, ako aj schopností tieto sily účinne využí
vať. Osvojenie si nadobudnutých skúseností, 
umenia zdržanlivosti a sebadisciplíny, hrali 
rovnako podstatnú rolu. Všetko to nevy
hnutne malo mať dopad i na neustále sa znižu
júcu schopnosť Nemcov brániť sa stále 
väčším, avšak už lepšie organizovaným a lep
šie vyzbrojeným sovietskym silám. Mohutná 
bitka v Kurskom oblúku a následná Belgo- 
rodsko-charkovská (a jej sesterská Orelská) 
ofenzíva mala tento trend iba potvrdiť. Táto 
štvrtá zaťažkávacia skúška skončila, na roz
diel od predošlých troch, úspešne, i keď aj jej 
priebeh ešte poukázal na niektoré pretrvá
vajúce rezervy.

Autor teda jasne poukazuje na skutočnosť, 
že názory a činy sovietskeho vrchného vele
nia v zime 1942 - 1943 neboli ničím iným, 
než obdobou správania Stávky v zime 1941 — 
1942. Zúfalý výpad cez južné Rusko im v pr
vom prípade „dostatek času na to, aby oprav
du zažili, čemu se naučili, neposkytl“. V prí
pade druhom si sovietske sily museli podobnú 
lekciu osvojovať nanovo. Autor reálne vy
stihuje stav, keď Hlavný stan práve pod vply
vom už spomínaných optimistických postojov 
ukladal i tak už preťaženým sovietskym ar
mádam nerealistické úlohy, ktoré v prvých 
troch prípadoch viedli k zbytočným, niekedy 
až samovražedným, protiútokom. Až neuve
riteľne verne je ilustrovaná predstava soviet
skeho velenia o tom, že úspech operácií bude 
dosiahnutý púhou zotrvačnosťou postupu ich 
vojsk. Operácia „Malý Satum“ na strednom 
Done (11. - 30. december 1942), i obe para
lelné operácie „Skok“ a „Hviezda“ na Don
base (29. január - 6. marec 1943, resp. 2. feb
ruár - 23. marec 1943) boli práve jasným 
dôsledkom tohto prístupu.

Prvá si kládla za cieľ zlikvidovať južné ne
mecké krídlo, a hoci operácia znamenala cel
kové oslabenie nemeckých jednotiek v tomto 
priestore a zmarila pokusy Nemcov o vyslo
bodenie svojich vojsk zo Stalingradu, hlavný 
cieľ - obchvat nepriateľských síl pozdĺž 
Donu a Čiru - sa nepodaril a viaceré soviet
ske jednotky boli behom operácie takmer

zničené. Myšlienka na zničenie nemeckých 
vojsk v južných oblastiach Ukrajiny bola za
komponovaná i do obsahového námetu oboch 
nasledujúcich operácií. V dôsledku rozkladu 
nemeckých spojeneckých armád sa medzi 
Vorošilovgradom a Belgorodom vytvorila 
medzera, ktorou sa mali sovietske armády 
prebiť k Dněpru, a tak definitívne odrezať 
Nemcov v Donbase. Obe skončili pohromou 
a takmer privodili kolaps ruských vojsk.

Operácia „Vojvodca Rumjancev“ sa vymy
kala z predchádzajúceho rámca a mala stáť na 
počiatku začínajúcej série úspešných mohut
ných sovietskych útočných ofenzív realizo
vaných v rokoch 1944 - 1945. Je potrebné 
však hneď povedať, že uvedené bojové operá
cie boli len jednou z mnohých lekcií, ktoré 
Červená armáda dostala a ešte mala dostať. 
Tieto lekcie boli však pre ňu neoceniteľné - 
na nich sa učila a neustále zdokonaľovala. 
V prenesenom slova zmysle to najtrefnejšie 
vystihol sám autor, keď v závere svojej práce 
uviedol: „Během období 1941 - 1942 se tedy 
Rudé armádě ve „vedení války“ dostalo zá
kladního vzdělání, roku 1943 vzdělání stře
doškolského a v následujících letech absol
vovala v této oblasti studium vysokoškolské 
a postgraduální.“

Všetky štyri spomínané sovietske ofenzívy 
sa stali predmetom Glantzovej podrobnej 
analýzy, ktorá ponúka dôležitý pohľad do ob
lasti operačného plánovania a takticko-strate- 
gického riadenia sovietskych ozbrojených síl 
v čase druhej svetovej vojny. Tento pohľad je 
o to viac cennejší, že ide o sprostredkovanie 
bojových skúsenosti z východného frontu, kde 
armády dvoch protivníkov po štyri roky vy
víjali, v praxi skúšali a experimentovali so ši
rokou škálou strategických, operačných a tak
tických metód, i preto, že ho prezentuje 
„nesovietska“ strana.

Detailný opis plánovacej i realizačnej fázy 
vybraných operácií sovietskej armády je sku
točne ojedinelý. Pripomína strohý, profe
sionálny prístup, uplatňovaný v bohatej mie
re najmä nemeckými dôstojníkmi pri 
spísavaní svojich spomienok z obdobia druhej 
svetovej vojny, ktorým chýbal zbytočný emo
cionálny aspekt, zato im bola vlastná fakto
grafická bohatosť a odborná terminologická
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jasnosť. Aj v tejto štúdii nie sú žiadne znám
ky populámo-vedeckého prejavu, avšak prís
ne pridržiavanie sa faktov a čísiel, ako aj 
prehnaná podrobnosť opisu priebehu jednot
livých fáz konkrétnych operácií robia čítanie 
únavným a pri evidentnom nedostatku mapo
vých príloh i chaotickým. Vydanie je však 
obohatené o rozsiahly poznámkový aparát, 
ktorý objasňuje a približuje menej známe fak
ty a skutočnosti a pomáha tak k pochopeniu 
všetkých súvislostí. Nemalú zásluhu na tom 
mal známy český vojenský historik Jiří Fidler, 
meno ktorého zaručuje celkovú kvalitu tejto 
knižnej novinky.

A. Maskalík

ŠUMICHRAST, P. - ANĎAL, J.: MES- 
SERSCHMITT B F 109 B, D A E SLO
VENSKÝCH PILOTOV 1942 -1944. HT mo
del špeciál. B. m. v., 2003, č. 907, s. 1-67.

Na predvianočnom knižnom trhu nás mož
no zaujme pekná dobová fotografia Messer- 
schmittu Bf 109 E-7 Hotovostného stíhacieho 
roja na letisku Vajnory v roku 1943. Tá sa vy
níma na obale ďalšieho, v poradí už štvrtého, 
špeciálneho čísla časopisu HT zaoberajúceho 
sa leteckou technikou slovenských Vzdušných 
zbraní z rokov 1939 - 1944. Tentoraz sa dvo
jica osvedčených autorov venuje opäť typu 
Messerschmitt Bf 109 verzií B, D a E. 
Obsahová štruktúra je identická s predchádza
júcimi publikáciami. Na úvodných stránkach sa 
oboznámime s históriou vzniku a vývoja stíha
cieho lietadla Messerschmitt Bf 109. Tento typ 
začal vznikať v Nemecku v roku 1934. Išlo 
o progresívnu modernú konštrukciu, ktorá zo
hľadňovala požiadavky na vývoj nového stíha
cieho lietadla pre Luftwaffe. Od roku 1936 za
čala sériová produkcia lietadla, postupne vo 
verziách B, C, D a od decembra roku 1938 i vo 
verzii E. Práve toto stíhacie lietadlo zabez
pečovalo prevahu nemeckého letectva nad le
tectvami svojich protivníkov v prvých dvoch 
rokoch druhej svetovej vojny. Po stručnej, ale 
obsažnej histórii tohto typu lietadla, ako aj je
ho technických vylepšeniach v rámci jednotli
vých modifikácií, nasleduje popis použitia

predmetných verzií v slovenských Vzdušných 
zbraniach. Novovzniknuté slovenské letectvo v 
roku 1939 disponovalo v kategórii prvolinio- 
vých stíhacích lietadiel iba rýchlo zastarávajú
cimi dvojplošníkmi AVIA B-534, resp. Bk-534 
(Pozri: ŠUMICHRAST, P. - ANĎAL, J.: 
AVIA B-34, B-534 a Bk-534 slovenských pi
lotov 1939 - 1944. HT model špeciál. B. m., 
r. v., č. 905, s. 1-52.). Vzhľadom na tento stav 
sa hľadali spôsoby, ako urýchlene modernizo
vať letecký park. V dôsledku absencie vlastnej 
leteckej výroby, ako aj z dôvodu medzinárod- 
nopolitickej orientácie Slovenského štátu na 
nacistické Nemecko, bolo logickým rozhod
nutím usilovať sa získať modernú leteckú tech
niku práve z Nemecka. Viaceré žiadosti, ktoré 
boli slovenskou stranou predložené nemeckým 
predstaviteľom v rokoch 1939 až 1941 zostali 
neakceptované. Zmena nastala až v roku 1942. 
Vynútila si ju celkom prozaická situácia. 
Slovenskí vojenskí predstavitelia chceli na jar 
1942 obnoviť nasadenie jednotiek sloven
ského letectva v poli, teda na východnom fron
te, kde už slovenskí letci bojovali v predchá
dzajúcom roku. Problémom však bolo, že na 
rozdiel od roku 1941, keď bolo možné použí
vať i zastarané lietadlá, keďže sovietske letec
tvo bolo dezorganizované a postihnuté veľký
mi materiálnymi stratami, tak v roku 1942 bola 
už situácia iná. Na fronte sa už prejavila mate
riálna pomoc Spojencov Sovietskemu zväzu 
a oblohu zapĺňali moderné typy lietadiel z USA 
a Veľkej Británie. Samozrejme, že bola obno
vená a aj zvýšená produkcia moderných so
vietskych typov, ktoré boli v čoraz väčšom 
množstve prideľované zreorganizovaným fron
tovým útvarom sovietskeho letectva. Realita 
hovorila za seba a jedinou možnosťou riešenia 
bolo preškolenie lietajúceho a pozemného per
sonálu na nemecký typ stíhacieho lietadla 
Bf 109, ktorý sa potom mal zakúpiť v zodpo
vedajúcom množstve, aby ním bolo možné vy
zbrojiť frontovú, i domáce jednotky. Nemeckí 
vojenskí predstavitelia súhlasili s takýmto 
riešením, ktoré podporili i zástupcovia 
Nemeckej leteckej misie na Slovensku, ktorí 
detailne poznali stav slovenského letectva. Pre 
účel preškolenia na nový typ lietadla bola zo
stavená 106-členná skupina slovenského letec
tva, ktorá od marca do júla 1942 prechádzala
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výcvikom v dánskom Grove v rámci 5. (slo
venskej) školnej letky stíhacej skupiny 
Drontheim. Počas výcviku sa uskutočnilo i ko
misionálne prevzatie pravdepodobne 12 za
kúpených lietadiel Bf 109 E rôznych modifi
kácií, z ktorých časť sa už zúčastnila 
frontových bojov a všetky boli značne olieta- 
né. Nemecká dokumentácia ich však vydávala 
za takmer nové, hoci niektoré z nich boli ešte 
nedávno predtým zrelé na odpis. Nákup sa však 
napriek týmto okolnostiam uskutočnil. 
Dôvodom bola skutočnosť, že inak by nemo
hol pokračovať preškoľovací kurz, pretože ne
mecká strana si určila podmienku, že „messe- 
ry“, na ktorých sa budú slovenskí piloti cvičiť, 
musia byť v majetku slovenskej vojenskej sprá
vy. Výcvik sa nakoniec úspešne ukončil bez 
nehôd. Lietadlá s počtom, ktorých údaje sa roz
chádzajú, boli prelietnuté na Slovensko. Z pre
cvičených pilotov a nakúpených lietadiel bola 
zostavená plnohodnotná bojová stíhacia letka. 
Na prelome októbra a novembra 1942 sa pre
sunul lietajúci a pozemný sled 1. frontovej gar
nitúry slovenskej stíhacej letky 13 na východ
ný front. Zo Slovenska priletelo 7 lietadiel 
Bf 109 E. Táto výzbroj slúžila slovenským pi
lotom, ktorých letka pôsobila v rámci nemec
kej II. stíhacej skupiny 52. stíhacej eskadry iba 
do druhej dekády januára 1943. Potom sa za
čalo prezbrojovanie letky na modernejšie ver
zie F a G (Pozri: ŠUM1CHRAST, P. - HOCH- 
MUTH, V. - ANĎAL, J.: Messerschmitt 
Bf 109 F, G-2 a G-4 slovenských pilotov 1942 
- 1943. HT model špeciál. B. m., r. v., č. 903, 
s. 1-35.). Zostávajúce lietadlá boli stiahnuté na 
Slovensko, kde sa používali na výcvik a tiež 
v rámci Hotovostného roja. Dve lietadlá Bf 109 E 
pôsobili aj v povstaleckej Kombinovanej letke. 
Jedno bolo krátko po začiatku SNP zničené na 
zemi počas nemeckého náletu a druhé sa v dô
sledku absencie munície do palubných zbraní 
používalo iba na prieskum a zhadzovanie letá
kov. Na konci vojenského odporu bolo zniče
né ustupujúcimi povstalcami.

Publikácia je doplnená poznámkovým 
aparátom, poznámkami pre modelárov k de
tailom i kamuflážam jednotlivých verzií a mo
difikácií, osudmi jednotlivých strojov v slo
venskom letectve doložených na základe 
dobových dokumentov, fotografiami hodno

tení niektorých pilotov z výcviku v Grove, 
množstvom kvalitných dobových fotografií, 
detailnými farebnými fotografiami v sú
časnosti existujúcich exemplárov lietadla 
z Deutsches Museum v Mníchove (Nemec
ko), Fliegennuseum v Dúbendorfe (Švajčiar
sko) a z Imperial War Museum v Hendone 
(Anglicko), schémami kamufláže, výkresmi, 
technickými detailami z manuálov, ako aj fa
rebnými bokorysmi vybraných lietadiel 
slúžiacich v slovenskom letectve.

Publikácia je hlavne určená modelárom, 
ale nemal by ju obísť ani záujemca o deji
ny vojenského letectva na Slovensku v ro
koch druhej svetovej vojny. Opäť bola po
tvrdená vysoká úroveň tejto publikácie, 
rovnaká ako u predchádzajúcich osobitných 
čísiel časopisu, ako aj snaha napriek urči
tým obmedzeniam o ďalšie zlepšenie - po
darilo sa ešte zväčšiť stranový rozsah. 
Autori avizujú prípravu zvláštneho čísla ve
novaného prieskumnému a ľahkému bom
bardovaciemu lietadlu Š-328 v službách slo
venských Vzdušných zbraní v rokoch 1939 
- 1944.

Z. Katreba

PARKER, D. S.: HITLEROVA OFENZÍVA 
- ARDENY. NEMECKÝ POHLED NA „BI
TVU O VÝBĚŽEK". Brno : Jota Military, 
2003, 346 s.

Ardénska ofenzíva, posledná nemecká ofen
zíva na západnom fronte, západnými Spo
jencami označovaná ako „bitka o výbežok“, 
predstavuje jednu z najpozoruhodnejších uda
lostí druhej svetovej vojny, hlavne pokiaľ ide 
o dianie na západnom fronte. Jednalo sa o ofen
zívu, ktorá mala zvrátiť výsledok vojny v pros
pech Nemecka - jediným úderom mala paraly
zovať Američanov a Britov na Západe, pričom 
uvoľnené sily mali byť ihneď vrhnuté na 
Východ, kde by podobným spôsobom boli pre 
zmenu paralyzovaní Rusi. Asi približne v ta
kýchto intenciách „strategického rozsahu“ roz
mýšľal Adolf Hitler, keď ešte pred koncom ro
ku 1944 nariadil uskutočniť operáciu, ktorá 
dostala krycí názov „Wacht am Rhein“.
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Samotný priebeh tejto ofenzívy, ktorá bola 
okrem iného jednou z posledných veľkých 
útočných operácií, ktoré velenie nemeckej 
brannej moci v čase druhej svetovej vojny re
alizovalo (dá sa povedať, že bola predposled
nou-pozn. A. M.), je síce zaujímavou, avšak 
už pomerne dobre zmapovanou kapitolou na
cistických „válečných“ dobrodružstiev. Sys
tém plánovania, sústredenia jednotiek, ako aj 
vlastný priebeh a následky operácie, to všet
ko bolo predmetom dôsledného analyzovania 
množstva operačno-taktických i vojensko-his- 
torických štúdií, odborných publikácií, či 
napr. rôznych simulovaných a modelových si
tuácií. Dokonalú rekonštrukciu ofenzívy 
umožnili okrem pomerne zachovaného množ
stva rôznych dokumentov, smerníc a nariade
ní, najmä početné výpovede zúčastnených — 
poľných veliteľov, štábnych dôstojníkov, aj 
obyčajných vojakov. Treba však dodať, že 
v prevažnej väčšine tieto výpovede vy
chádzali z perspektívy víťazných Spojencov, 
zatiaľ čo všetko to, čo súviselo s nemeckými 
zámermi a skutočnosťami, postrádalo „infor
mácie z prvej ruky“. V tejto súvislosti sa ne
nahraditeľným zdrojom informácií stali po
četné výsluchy nemeckých účastníkov 
ardenskej ofenzívy, predovšetkým popred
ných nemeckých veliteľov zadržiavaných 
v období bezprostredne po vojne na rôznych 
miestach v Nemecku, ktoré predstavovali je
dinečnú príležitosť získania dôležitých his
torických údajov pre dokumentáciu tohto 
rozsiahleho konfliktu. Projekt s veľkým nad
šením realizovala v rokoch 1945 - 1949 
Historická sekcia pre európske bojisko a vý
sledkom boli desiatky interview a písomných 
správ o viacerých vojenských operáciách. 
Avšak práve k tematike „druhých Arden“ sa 
nazhromaždilo najviac analýz, komentárov 
a skoncipovalo množstvo rukopisov, ktoré po
skytli presvedčivý, hlavne však realistický, 
obraz tejto veľkolepej bitky.

O sprostredkovanie niektorých vybraných 
materiálov pre najvášnivejších záujemcov 
o jednu z najdramatickejších epizód, sa pokú
sil aj vojenský historik Danny Parker, ktorý 
mal možnosť všetky dokumenty osobne pre
študovať. Mnohé z nich koniec-koncov tvori
li veľmi dôležitú informačnú bázu pre napísa

nie jeho vlastných prác Bitka o výbežok 
a Letecká vojna nad Ardenami 1944 - 1945. 
Tentokrát sa našej čitateľskej verejnosti pred
stavuje ako editor. Predkladá nám neoceniteľ
né záznamy o vtedajších udalostiach z ne
meckého zorného uhla, čo je veľmi dôležité 
v záujme vyváženého pohľadu na fascinujúce 
udalosti z prelomu rokov 1944 a 1945. Ponúka 
nám neopakovateľný pohľad na nemecké po
ňatie ofenzívy, ponúka nám pohľad tých naj
povolanejších - Hitlerových generálov. V je
dinom zväzku autor oživuje, prostredníctvom 
vzácnych záznamov niektorých výpovedí, nie 
tak dávnu minulosť, oživuje ľstivý, zběsilo ve
dený, veľký, zároveň však zúfalý a hazardný, 
úder nemeckej armády.

V publikácii budeme mať možnosť oboz
námiť sa s pohľadmi na operáciu v podaní 
všetko významných osobností nemeckého ar
mádneho velenia. V 1. kapitole v interview 
„exceluje“ veliteľ 6. tankovej armády SS, 
SS-oberstgruppenfŕíhrer a generálplukovník 
Waffen-SS, Joseph „Sepp“ Dietrich, v 2. ka
pitole zasa náčelník jeho štábu, SS-bri- 
gadefúhrer a generálmajor Waffen-SS Fritz 
Krämer. Obaja, predovšetkým však Krämer, 
krok za krokom rekonštruujú celý priebeh 
operácií 6. tankovej armády SS, ktorá mala 
byť podľa pôvodných plánov Wehrmachtu 
úderným zoskupením celej ofenzívy. Jej I. 
a II. tankový zbor SS, s elitnými, i keď osla
benými, tankovými divíziami Leibstandarte, 
Hitlerjugend, Das Reich a Hohenstauffen, ma
li byť pre Hitlera dostatočnou zárukou úspe
chu celej akcie.

Generáli tankových vojsk Hasso von 
Manteuffel a Erich Brandenberger následne 
v 3. a 4. kapitole analyzujú celý priebeh 
ofenzívy, každý z pohľadu veliteľstva vlast
ného armádneho zväzu - Manteuffel ako ve
liteľ 5. tankovej armády, Brandenberger ako 
veliteľ 7. armády, zabezpečujúcej ľavý bok 
ofenzívy. Väčší priestor je pochopiteľne ve
novaný operáciám Manteuffelovej 5. tanko
vej armády, ktorá mala popri sprava postu
pujúcej Dietrichovej 6. tankovej armády, 
dotvárať útočný hrot nemeckej „päste“ a kto
rá, ako sa neskôr ukázalo, mala so svojou 
2., 116. a inštruktorskou tankovou divíziou 
zájsť najďalej.
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Výpovede poľných veliteľov dávajú odpo
vede na mnohé závažné otázky. V prvom rade 
to je otázka zhromaždenia a presunu armád
nych jednotiek do východzích pozícií, otázka 
všeobecných príprav, ďalej otázka organizácie 
a špeciálneho výcviku, utajenia i plánovania 
a nakoniec i otázka nemeckých predpokladov, 
očakávaní a výsledkov. Kniha zachytáva i to, 
ako celkový priebeh i konečný nezdar ich po
sledného útoku na západnom fronte vnímali sa
motní velitelia. Základné požiadavky pôvod
ného plánu ofenzívy podľa každého jedného 
z nich neboli splnené a tvrdohlavosť, s akou 
bolo presadzované pôvodné rozhodnutie - tak, 
čo sa týka cieľa útoku, ako i organizácie a plá
nu nasadenia síl - pokladali aktéri za zcestné. 
Samotný priebeh jednotlivých operácií je pre
zentovaný veľmi precízne, postupne deň za 
dňom a podobná postupnosť je zachovaná aj 
pri vykresľovaní taktickej situácie na prísluš
ných operačných smeroch jednotlivých jedno
tiek od úrovne divízie, cez úroveň zboru, až po 
úroveň armády.

Dôležitý primárny zdroj informácií tvoria 
záznamy výpovedí čelných predstaviteľov 
vrchného veliteľstva nemeckej brannej moci, 
jeho veliteľa poľného maršala Wilhelma 
Keitela a náčelníka jeho operačného štábu, ge
nerálplukovníka Alfreda Jodla. Obaja boli 
najbližšími spolupracovníkmi Hitlera a teda 
mali nemalý vplyv na ním prijaté rozhodnu
tia. Keitelov vplyv sa síce nepovažoval za 
zvlášť dôležitý, svoj podpis však predsa len 
prepožičal viacerým kľúčovým rozhodnu
tiam. Jodl bol naproti tomu mozgom i dušou 
nielen Hitlerovho veliteľského centra, ale i ce
lej ardenskej ofenzívy. Autor nám ponúka ich 
predstavy a názory na celú záležitosť iba vo 
forme malého zachovaného dotazníka a krát
keho interview, ktoré obaja ešte stihli absol
vovať do svojej popravy v októbri 1946. Tieto 
cenné informácie dávajú všetkým faktom, in
terpretovaným Dietrichom, Krämerom, Man- 
teuffelom a Brandenbergerom, hlbší charak
ter a umožňujú sledovať celý priebeh operácie 
v širších súvislostiach. Dávajú priestor po
chopiť, aké boli konečné a bezprostredné cie
le ofenzívy vo finálnych direktívach, i to, či 
nemecké velenie malo v priebehu plánovania, 
alebo realizácie ofenzívy, zámer zmeniť pô

vodné dispozície postupu jednotiek severným 
smerom proti 1. americkej armáde, na postup 
smerom južným proti americkej 3. armáde. 
Bezpochyby sú zaujímavé aj otázky okolo bo
ja na poli spravodajských hier, či napr. pod
robnosti okolo kamuflážnych opatrení pri uta
jení zhromaždenia a príprav na útok v podaní 
5. a 6. tankovej armády.

Bonbónikom je istotne kritická analýza ar
denskej ofenzívy v podaní bývalého náčelní
ka štábu vrchného veliteľstva Západ a v čase 
nemeckej ofenzívy veliteľa XII. zboru SS 
(operujúceho v zostave 15. armády, ktorá za
isťovala pravé krídlo celej operácie), generá
la pechoty Gíínthera Blumentritta. Jeho ko
mentár analyzuje základnú situáciu a hľadá 
príčiny konečného neúspechu. Zaujímavé je 
jeho porovnávanie ardenskej ofenzívy s ofen
zívou, ktorú previedla nemecká armáda v mar
ci 1918, i jeho predstavy a plány vlastnej ofen
zívy, s načrtnutím vlastných taktických 
a operačných cieľov a celkovou organizáciou. 
Najmä realistický prístup k plánovaniu po
dobnej ofenzívy je u Blumentritta vskutku oje
dinelý a poukazuje na viacero zaujímavých 
skutočností, predovšetkým však na to, že ama
térsky pojaté zbožné prianie nestačí, rovnako 
ako nestačí fanatická viera na uskutočnenie 
dôkladnej a hlavne úspešnej operácie.

Záznamy o zložení jednotlivých zúčastne
ných nemeckých armád sú síce až priveľmi 
jednoduché, postačujú však k dotvoreniu si 
základného prehľadu o organizačnom rámci 
i celkovej sile bojujúceho Wehrmachtu (pod
chytené je vlastne iba zloženie armád a zbo
rov, výnimku tvoria iba tankové zbory SS). 
Dva prehľadné nemecké operačné plány 
v úvode knihy sú však absolútne nedostaču
júce a editor si mohol dať väčšiu námahu 
umiestniť v texte v príslušných pasážach ďal
šie bojové nákresy, čím by prehľadnosť bojov, 
rekonštruovaných na základe konkrétnych 
výpovedí, výrazne stúpla. Fotopríloha obsa
huje čiernobiele fotografie hlavných protago
nistov - nemeckých poľných veliteľov.

A. Maskalík
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KRIMINALITA, BEZPEČNOSŤ A SÚDNICTVO 
V MINULOSTI MIEST A OBCÍ NA SLOVENSKU 
1. - 3. OKTÓBRA 2003 V LUČENCI

Dr. Vladimír Segeš z Vojenského historického ústavu a profesor Leon Sokolovský, vedú
ci katedry archívnictva FiF UK v Bratislave, zorganizovali začiatkom októbra v kongresovom 
centre Reduta v Lučenci trojdňovú vedeckú konferenciu, ktorá mala objasniť málo prebádanú 
problematiku kriminality, bezpečnosti a súdnictva v minulosti. Jedným z proklamovaných zá
merov organizátorov a gestorov konferencie, konanej pod záštitou ministra vnútra SR JUDr. 
Vladimíra Palka, bolo aj prehĺbenie historického a právneho vedomia súčasnej spoločnosti a po
silnenie právnej kultúry a zákonnosti na Slovensku. Azda aj preto bol chronologický záber kon
ferencie pomerne široký - od obdobia stredoveku až po 20. storočie.

Konferenciu otvorili slávnostnými príhovormi primátor Lučenca Ing. Milan Marko, riadi
teľ kongresového centra Reduta Ivan Matějka a profesor Leon Sokolovský, ktorý sa počudo
val nad faktom, že hoci takáto konferencia bola potrebná a aktuálna už dlhší čas, k jej usku
točneniu dochádza až teraz.

Úvodný referát Leona Sokolovského sa zaoberal prehľadom vývinu miestnej správy a súd
nictva do vzniku Československa v roku 1918. Sledoval ich vývoj od začiatkov uhorského štá
tu, keď boli tieto oblasti spojené, cez prvé pokusy o ich oddelenie za Jozefa H., vznik samo
statných súdnych a verejno-správnych inštitúcií v roku 1848, až po ich vývoj do zániku Uhorska 
v roku 1918.

Nasledujúce príspevky sa zaoberali obdobím stredoveku. Na príkladoch trestnej súdnej pra
xe Bratislavy Vladimír Segeš poukázal na koreláciu typu zločinu a druhu trestu smrti, ako aj 
jeho závislosti od pohlavia páchateľa. Zamyslel sa aj nad osobnosťou a zamestnaním kata a je
ho postavením vo vtedajšej spoločnosti. Zároveň načrtol zaujímavé postrehy o reflexii stre
dovekej kriminality dnešnou mládežou. Prípady bratislavského mestského súdnictva využíval 
aj nasledujúci referát Martina Štefánika, ktorý nás oboznámil s majetkovou kriminalitou v stre
dovekej Bratislave, pričom svoj výklad doplnil aj štatistickým prehľadom počtu spáchaných 
zločinov. Mestského súdnictva sa týkal aj príspevok Igora Grausa, ktorý nám priblížil súdnu 
organizáciu a prax Banskej Bystrice do konca 16. storočia. S témou venovanou formám kri
minality na panstve Stárajovcov v 15. storočí vystúpila Miloslava Bodnárová. Špecificky eko
nomickej kriminalite v osadách chotára Podhájskej a jeho okolí sa venoval referát Vojtecha 
Kuruca. Zaujímavý prístup k téme prezentoval František Oslanský v príspevku o notárskom 
inštrumente Jána z Gostýňa. Na obdobie stredoveku bol zameraný aj príspevok Radoslava Ra- 
gača o civilno-právnych záznamoch v mestských knihách Zvolena a ich využitia pre dejiny 
mestského súdnictva.

Obdobiu novoveku bol venovaný druhý deň konferencie, ktorý otvorila Blanka Szeghyo- 
vá referátom o mestskej súdnej praxi východoslovenských miest Pentapolitany v 16. storočí.
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Na to nadviazal príspevok Virginie Mislovičovej o súdnictve ďalšieho východoslovenského 
mesta - Kežmarku na prahu novoveku. Inštitúciou „kľúčového“ či „konečného“ súdu (Schlus- 
selrecht) v Levoči v 16. - 17. storočí, jeho charakterom a kompetenciou sa zaoberal František 
Žifcák. Mestského súdnictva a kriminality sa týkalo aj viacero ďalších príspevkov. Zločinu 
a trestu v každodennom živote Trnavčanov v 16. storočí sa venoval Juraj Roháč, súdnou kom
petenciou mestečka Veličná v rokoch 1613 - 1802 Soňa Maťugová a kriminálnymi činmi po
trestanými trestom smrti v Trenčíne v 17. storočí Viera Bemátová. Najstaršiu mestskú knihu 
Martina, ako prameň k vedeniu sirotskej agendy v 16. storočí, analyzovala Júlia Ragačová. 
Pozadie sporov mesta Modry so zemanom Weberom nám priblížil vo svojom referáte Michal 
Duchoň. Tiinde Lengyelová sa zaoberala špecifickým druhom kriminality raného novoveku - 
čarodejníctvom a bosorkami a zároveň podala prehľadný náčrt začiatkov čarodejníckych pro
cesov od 16. storočia až po ich vyvrcholenie v 18. storočí.

Stoličné trestné súdnictvo v stoliciach Gemer, Malohont a Zvolen bolo predmetom prí
spevku Júliusa Valacha. Jana Hričovská sa zamerala na zemepanskú stolicu na panstve Ma
lacky. Na baníkov z oblasti Banskej Štiavnice a ich prehrešky a tresty v 18. storočí si po
svietila Elena Kašiarová. Vojenský aspekt do konferencie vniesol Vojtech Dangl, ktorý 
skúmal súboj ako osobitý druh výkonu spravodlivosti a na konkrétnych príkladoch ukázal 
ako vtedajšia spoločnosť súboje vnímala a ako sa postupne vyvíjali a menili postoje a ná
zory na ne.

Odznelo aj niekoľko príspevkov interdisciplinárneho charakteru. Literámo-historickú äna- 
lýzu a názory na zákonnosť v dielach slovenských humanistov prezentovala Eva Frimmová. 
Lingvistické hľadisko uplatnila Jana Skladaná v príspevku o jazyku súdnych písomnosti. S ne
tradičným heraldickým pohľadom na bezpečnosť a súdnictvo vystúpil Ladislav Vrteľ, ktorý 
nás pomocou vizuálnej prezentácie oboznámil s erbmi, ktoré vyjadrujú a zobrazujú myšlien
ky spravodlivosti, súdu alebo trestu. Netypický pohľad si zvolila aj Eva Augustinová, ktorá sa 
na kriminalitu, bezpečnosť a súdnictvo pozrela na základe dobových tlačí vydaných na území 
Slovenska v 18. storočí.

Tretí, záverečný deň konferencie bol venovaný obdobiu 19. a 20. storočia. Prísne potres
tanie účastníkov povstania na Spiši v roku 1831 na základe matričných záznamov bolo pred
metom referátu Aleny Kredatusovej. Jozef Drenko sa venoval trestným činom a ich postihom 
v Novohrade. Dokumenty ministerstva sociálnej spravodlivosti na osvetlenie kriminality mlá
deže na Slovensku využila Anna Falisová. Pfistóriou a úlohou polície sa zaoberali dva prí
spevky. Mestskú políciu v Lučenci a prípady, ktoré riešili na prelome 19. a 20. storočia nám 
priblížila Kristína Becaniová. Historický prierez o mieste a úlohách policajno-bezpečnostných 
zložiek pri zabezpečení verejného poriadku predniesla Marcela Varšová v referáte priprave
nom spoločne s Lýdiou Zemandlovou.

Napriek bohatému programu a množstvu referátov sa organizátorom podarilo začleniť do 
programu, okrem prehliadky centra a pamätihodností Lučenca so sprievodcom a odborným vý
kladom, aj vernisáž výstavy Zločin a trest v minulosti. Výstavu v Novohradskom múzeu pri
pravila pracovníčka múzea Kristína Becaniová spolu s Vladimírom Segešom. Ponímanie spra
vodlivosti a tresty v minulosti zachytávali reprodukcie dobových vyobrazení a materiálne 
exponáty (popravný meč, klada, dereš, putá a podobne) a výstavu dopĺňali knihy vydané k da
nej problematike.

Plusom konferencie bolo dodržiavanie predpísaného časového limitu zo strany pred
nášajúcich a bohatý priestor na diskusiu. Živé diskusie potvrdili, že takáto konferencia bola 
potrebná a užitočná, no zároveň odhalili, že témou kriminality, súdnictva a bezpečnosti sa mno
hí zúčastnení zaoberajú len okrajovo a že výskum tejto témy v porovnaní s okolitým štátmi 
dosť zaostáva. Svedčia o tom aj základné terminologické problémy, ktoré sa v rámci diskusie 
viackrát riešili. Najviac pozornosti sa venovalo mestskému súdnictvu v období 15. - 17. sto
ročia, no ako veľmi slabo prebádanou sa ukázala oblasť stoličných a zemepanských súdov.
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Ostáva dúfať, že táto konferencia prispeje k tomu, aby sa predmetná téma začala spracovávať 
komplexnejšie.

B. Szeghyová

K AKTUÁLNYM PROBLÉMOM 
SLOVENSKEJ VOJENSKEJ HISTORIOGRAFIE

25. novembra 2003 sa v priestoroch Ministerstva obrany Slovenskej republiky uskutočnil 
pracovný seminár na tému K aktuálnym problémom slovenskej vojenskej historiografie, kto
rý zorganizoval Vojenský historický ústav (presnejšie Odbor vojenských historických vý
skumov) v spolupráci so Sekciou vojenských dejín Slovenskej historickej spoločnosti pri Slo
venskej akadémii vied. Seminár reflektoval v súčasnosti veľmi aktuálny a stále pálčivý 
problém slovenskej vojenskej historiografie, čo sa premietlo aj do samotného obsahového za
merania jeho názvu.

Hlavnými pertraktovanými témami tohoto, akéhosi pracovného zamestnania (workshopu), 
sa stali problematika slovenskej vojenskej historiografie v kontexte všeobecnej slovenskej his
toriografie, základné a špecifické problémy jednotlivých období vojenských dejín Slovenska, 
analýza výsledkov a súčasný stav slovenskej vojenskej historiografie, ako aj samotných vo
jenských dejín Slovenska z hľadiska vedeckého, rezortného a celospoločenského. Seminár si 
tiež položil za cieľ objasniť perspektívy a ďalší rozvoj slovenskej vojenskej historiografie a slo
venských vojenských dejín ako takých z hľadiska jednotlivých období, výskumných oblastí 
a smerov (projektov), stanoviť inštitucionálnu bázu slovenskej vojenskej historiografie a vy
riešiť rastúci problém rozvoja vedeckého ruchu.

Základným handicapom celého tohto podujatia bola skutočnosť, že sa ho zúčastnil len úz
ky okruh historickej obce, hoci jeho námet vytváral dostatočný priestor na sebarealizáciu ši
rokého okruhu slovenských historikov, nielen tých vojenských. Na túto skutočnosť poukáza
li koniec-koncov aj samotní účastníci i organizátori seminára, keď vyzdvihli jednak potrebu 
zintenzívnenia spolupráce s mimoústavnými či mimorezortnými organizáciami, ako aj potre
bu rozvíjania a upevňovania interdisciplinárneho prístupu. To si však podľa viacerých di
skutujúcich nevyhnutne vyžaduje neignorovať, ale naopak, dôslednejšie si všímať nevojenské 
dejiny, v celkovom kontexte ktorých by boli chápané a vysvetľované aj samotné vojenské uda
losti. Vojenská história má bezpochyby svoj veľký význam a z hľadiska celkovej historiogra
fie má nezastupiteľné miesto. Avšak ako naznačili prítomní, hlavne skúsení vojenskí historici 
(Dr. M. Hronský, Dr. V. Dangl), vojenstvo by sa malo zobrazovať komplexne, t. j. aj vo vzťa
hu k politike, kultúre, ekonomike či hospodárstvu, nakoľko v súčasnosti je veda inštituciona- 
lizovaná s perspektívou jej čo najširšieho využitia.

Na seminári zarezonovali predovšetkým otázky súčasného stavu a možností ďalšieho roz
voja slovenskej vojenskej historiografie. Sebareflexia viacerých zúčastnených viedla ku kri
tickému pohľadu na úroveň spracovania jednotlivých období slovenských vojenských dejín 
a podstatnou mierou prispela k naznačeniu možných východísk pre zefektívnenie práce v ob
lasti vojensko-historického výskumu. Najdôležitejšími predpokladmi by mali byť hlavne vzá
jomná prepojenosť historikov, alebo kolektívov, zaoberajúcich sa konkrétnymi obdobiami a už 
spomínaná prepojenosť špecializácií vedúca k veľmi potrebnému diskontinuitnému pohľadu. 
Vzhľadom na to, že polyhistória je v súčasnosti už len veľmi ťažko mysliteľná, by mal byť
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práve tento fakt alfou a omegou modernej historiografie. Potreba zintenzívnenia komparatív
neho spôsobu vedeckého výskumu, ktorá podstatnou mierou minimalizuje faktor jednostran
ného pohľadu, by mala byť spoločne s prístupom skúmať tú-ktorú tému z viacerých pohľadov 
ďalším z dôležitých aspektov profesionálneho prejavu každého historika.

Z hľadiska tematického sa opäť poukázalo na nedostatky, resp. medzery, v spracovaní ta
kých nosných tém ako sú organizačný vývoj československej armády a jej jednotlivých dru
hov vojsk, výcvik, operačné plánovanie, materiálno-technická výstavba armády, vývoj takti
ky a stratégie či napr. slovenská generalita v československej armáde (Dr. J. Štaigl). Z hľadiska 
organizačného bol za kľúčový problém označený problém metodicko-metodologický, výsled
kom čoho je úzka špecializácia a istá nekoncepčnosť pracoviska (Dr. V. Segeš, Dr. M. Ste- 
fanský). Za východisko bola označená napr. spolupráca so zahraničím - či už priama, alebo 
prostredníctvom medzinárodných grantov - kladúca nevyhnutné podmienky na jazykovú zdat
nosť (mjr. Dr. M. Caplovič) či napr. metodický spôsob rozvoja vojenskej historiografie z vy
sokoškolských štúdií, vedúci k budovaniu potenciálnej personálnej základne pre vojenskú his
torickú vedu.

Všetci prítomní sa zhodli v otázke nevyhnutnosti prehlbovania archívneho výskumu, ako 
základnej heuristickej metódy (s tým súvisí absencia sumárov archívnych prameňov) a vzras
tajúcej potreby popularizácie dosiahnutých vedeckých výsledkov, ktorá by pomohla nielen spo
pularizovať vojenskú problematiku, ale aj prezentovať Vojenský historický ústav. V tejto sú
vislosti sa ako nevyhnutná potreba ukazuje riadenie sa spoločenskou požiadavkou. Rozvíjanie 
vojenských tradícií, zvýšený dôraz na problematiku povojnovej historiografie (Českosloven
sko a studená vojna, dejiny Armády, resp. Ozbrojených síl Slovenskej republiky) či napr. orien
tácia na vojenské múzeum, by mala byť podľa viacerých tou „správnou cestou“ pri hľadaní 
východiska z istého vákua, v ktorom sa vojenská historická veda nepochybne nachádza.

Fenomén uplatnenia sa mladých historikov sa taktiež stal veľmi aktuálnym problémom dneš
nej historiografie, tej vojenskej nevynímajúc. A práve zástupcovia mladšej generácie nádej
ných vojenských historikov (Dr. I. Baka, Dr. Z. Katreba) poukázali na seminári na niektoré 
zaujímavé skutočnosti, predovšetkým zo svojho zorného uhla. Predovšetkým na absentujúci 
prvok usmerňovania mladých historikov, absenciu odborných seminárov, na ktorých by sa rieši
li parciálne, ale aj zásadné problémy vojenskej historiografie (upresnenie pojmového aparátu, 
diskusia o predstavách vedecko-výskumného rozvoja), ako aj existujúci problém systematic
kej práce s najnovšími výdobytkami modernej techniky (napr. modernizácia počítačovej tech
niky, práca s internetom).

Príspevky a doplňujúce referáty načrtli niektoré, avšak zďaleka nie všetky, problémy a ne
dostatky súčasnej slovenskej vojenskej historiografie, ktoré boli analyzované v rámci plodnej 
diskusie. Do akej miery bola diskusia aj konštruktívna a podnetná, ukáže už blízka budúcnosť, 
ktorá dá odpoveď na kľúčovú otázku našej vojenskej historickej vedy: „Quo vadis?“

A. Maskalík
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šk. (ako škatuľa, nie krabica) 
č. j. (s medzerou)
VHA Praha, f...... ; pozri tiež PEJS, O.: ...
Tamže, s. 8. (nie tamtiež)

Čísla poznámok v texte uvádzať indexovo: 4 nie: 4) 4/

Redakčná rada si vyhradzuje právo na základe vyžiadaných odborných posudkov rozhodnúť 
o uverejnení, pripadne vrátení príspevku. Nevyžiadané rukopisy sa nevracajú.
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